Situation technologique et professionnelle

Filière : Métiers du Bâtiment

Thème : Mouvements de terre, talus.
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Fig. 1. Coefficient de foisonnement.

Nature du sol p (kg/m®) Nature du sol p (kg/m®)
Argile compacte 1900 Gravier sec 1 600/2 000
Argile séche 1600 Grés 2 000/2 800
Calcaire 2400/3 000 |Grés concassé 1350
Calcaire extrait de Marne 2400
carridre 4 Pexplosif | 140072000 |Sable et caillasse | 1500/1 800
Craie 2 250 Sable sec 1500
Décombres de murs: 1600 Sable humide 1800
Eboulls de roche 1800  |Sable mouilié 2000
Granit 2500/2750 |Terre commune 2100
Gravler moulllé 2000 Terre commune

désagrégée fraiche 1400

Tableaw 1. Masse volumique en place de sols courants.




[image: image4.png]Les talus sont les surfaces réglées et inclinées limitant
latéralement un déblai ou un remblai. Linclinaison est
définie par le rapport sans dimension (t/d) de la longueur
de la trace horizontale () de la ligne de plus grande pente a
la valeur de la dénivellée (d) mesurée entre les extrémités
de cette ligne.




[image: image5.png]1ls doivent :

- étre stables par tous les temps : prévoir un film plastique
type polyéthyléne (souvent dénommé « polyane ») pour les
pentes de forte inclinaison permettant de limiter les coulées
de boue en fond de fouille lors d’orages violents (fig. 2),

- se rapprocher le plus possible de la pente dite du « talus
naturel », tout en étant souvent un peu plus raide en phase
provisoire que dans le cas d'un talus définitif (tableau 1) :
le talus est exposé de fagon limitée aux intempéries dans
le cas d'une fouille de chantier. .
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Fig. 2. Fouille ef talus.




[image: image6.png]3. VOLUME DEPLACE

Généralement, les caleuls de mouvements de terre se font
sur la base des volumes de terre en place.

Considérons un métre cube de sol en place (fig. 1a). Aprés
excavation, son volume sera de 1,3 m® par exemple, & poids
constant (fig. 1b).

Apres avoir été déplacé, ce volume de terre est disposé en
vemblai et subit des opérations de compactage (p. 44). Son
volume va passer de 1,3 m® i 1,1 m?, par exemple, toujours
sans modification de poids (fig. 1¢).

3.1 Coefficient de foisonnement F,

¥ig. 1 et tableau 2)

ATissue des opérations d’extraction, un volume de déblais

(V) est supérieur au volume d’emprunt (V) qu'occupait le

| en place, avant foisonnement.
Pour 'exemple, on obtient :
Fi=(1,3-1)/1=30%etV;=13V.

Le volume foisonné V; détermine Ja capacité et le nombre
-s engins de transport (p. 42), dans le cas des ouvrages de
:timents, o1 la part des sols réutilisés sur le site est petite.
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(fig. 1c et tableav 2)

Si l'on utilisait la totalité du sol extrait (V,) en remblai, le
volume reconstitué a Tissue des opérations de compactage
V, serait différent du volume d’emprunt ¥, (fig. 1.c).

Pour Pexemple étudié, on obtient : F, = (1,1 -1)/1=10%et
V. =11V, d’ou, éventuellement, la nécessité de metire en
dépdt un volume égala Vy=10% V..

La prise en compte de F permet

_ de déterminer, sur un chantier, la quantité de déblais qu'il

faudra en tout état de cause mettre en dépdt,

~ d’optimiser Péquilibre entre les volumes de déblais et de
remblais, ce qui est couramment le cas des terrasscments

routiers,

—@évaluer en continu la production d'un atelier de
compactage (p.44), 4 partir de la connaissance des
volumes transportés ou extraits qui sont assez facilement
contrdlables.



[image: image2.png]Nature du matérian R (1) | F.(%) @)
Argiles, limons, sables argileux 1,25 08
Sables et graves sableuses 11 1
Sol meuble consolidé ou argiles et marnes en
mottes 135 11
Sols rocheux défoncés au rippeur (p. 32) roche
altérée 1,30 1,15
Matériaux rocheux de carriéres 140 1,20

{1) Foisonnement.
{2) Foisonnement résiduel.

Tableaw 2. Valeurs courantes des coefficients de foisonnement.









TALUS


[image: image3.png]La nature du sol, sa cohésion (p. 10), sa granulométrie
(p.24) et la présence ou non deau (p.18) sont des
parametres importants pour déterminer cette pente et plus
généralement la stabilité d'une fouille.
Si la fouille est étroite et profonde (fig. 3), les parois
latérales doivent étre blindées (p. 10).

Largeur £ {m} L= longueur
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Exemple :si £ = 1,40m
et h=3,1m => blindage obligatoire
Les techniques de blindage sont décrites dans les pages suivantes.

Fig. 3. Type de terrassement.
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Exemples de problématiques à résoudre : Combien faut-il prévoir d’engins de transport pour évacuer le sol extrait ? Quelle pente de talus choisir en fonction du sol ? Faut-il blinder les parois de la fouille, … ?

Compétences  de mathématiques accessibles :

· calculer des volumes,

· utiliser une représentation graphique,

· calculer des pourcentages,

· utiliser  des formules, les transformer,

· résoudre des équations du premier degré,

· comparer des nombres (masses volumiques).
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